

# Знаменитые иностранцы на службе России - Шишов А.В.

Шишов А.В. Знаменитые иностранцы на службе России — М.: Центрполиграф, 2001. — 619 с.

ISBN 5-227-01446-9

## ШПАГА, ОТДАННАЯ БАРКЛАЮ де ТОЛЛИ

Генерал-поручик принц Виктор Амадей Ангальт-Бернбург Шаумбургский

### ЧУЖЕЗЕМНЫЙ ПРИНЦ НА СЛУЖБЕ РОССИИ

Эпоха царствования Екатерины II Великой в отечественной истории оказалась «золотым веком» не только для российского дворянства и веком славы русского оружия. Это был поистине «золотой век» для большого числа иностранцев, связавших свою судьбу с новым для себя российским Отечеством.

Принц Виктор Амадей Ангальт-Бернбург Шаумбургский оказался одним из многих «знатных иностранцев», занесенных ветром судьбы в Россию, которых поразительный блеск екатерининского правления, щедрость всероссийской самодержавной Государыни и ореол славы русской армии и флота привлекали на новую для себя родину и государственную службу.

Большинство из них, устремив в Российской империи личную жизнь, не проигрывали. Новое Отечество давало храбрым, удачливым и образованным иностранцам многое. То, чего они не могли получить у себя на родине, которую покидали в большинстве случаев без особого на то сожаления.

Принц родился 2 мая 1744 года. Получив домашнее образование и офицерский патент, он в 1772 году был принят на русскую военную службу. В воинских званиях заморский аристократ, уже имевший неплохой опыт командования людьми, не задерживался. Но в отличие от многих других «знатных иностранцев», рвавшихся при дворе Императрицы Екатерины II Великой, он получил их на войне, не раз рискуя собственной жизнью на поле брани

Принцу Виктору Амадею Ангальт-Бернбург Шаумбургскому в известной степени повезло. Он пошел к окончанию русско-турецкой войны 1768—1774 годов и принял в ее победном завершении самое активное участие. «Знатный иностранец» старался отличиться во всех боевых делах, в которых ему доводилось участвовать. Особенно «расстарался» чужеземный принц на русской службе в сражении при турецкой приморской крепости Варной.

Долгожданная большая награда последовала только в 1775 году. И сразу орден Святого Георгия 4-й степени — «за сражение при Варне». За примерную храбрость принц Шаумбургский получил и другую высокую награду: через три года службы в русской армии Виктор Амадей уже носил эполеты генерал-майора.

Когда началась «вторая екатерининская турецкая война» 1787—1791 годов, принц Виктор Амадей Ангальт-Бернбург вновь оказался на Юге России в рядах действующей армии. На театр военных действий он отправился с желанием вновь показать славу и почести, состоя в рядах главной русской полевой армии — Екатеринославской. Его командовал генерал-фельдмаршал князь Григорий Александрович Потемкин-Таврический, который решил первоначально овладеть сильной приморской крепостью Очаков, твердой Оттоманской Порты в Северном Причерноморье.

Такие «знатные иностранцы» на русской службе, каким был принц Шаумбургский, не всегда командовали воинскими частями — полками, отдельными отрядами, армейскими корпусами. Обычно они «состояли» при главнокомандующем, который распорядился ими по своему усмотрению. Но в наградах таким «прикомандированным» к главной штаб-квартире везло всегда больше, чем, например, рядовому российскому служаке в должности полкового или батальонного командира.

Такое немаловажное обстоятельство и предопределило место георгиевского кавалера генерал-майора Виктора Амадея Ангальт-Бернбурга в штурме крепости Очаков 6 декабря 1788 года. Сказалось и расположение к нему светлейшего князя Потемкина-Таврического. По диспозиции приступа вражеской крепости принц Шаумбургский получил назначение быть частным начальником 1-й и 2-й штурмовых колонн. То есть главнокомандующим ему поручалось возглавить атаку приморской части очаковских укреплений.

476

## ЗНАМЕНИТЫЕ ИНОСТРАНЦЫ НА СЛУЖБЕ РОССИИ

### ШТУРМ ОЧАКОВСКОЙ КРЕПОСТИ

Как-предисказав потемкинская диспозиция, 1-я штурмовая колонна под командованием генерал-майора графа Петра Алексеевича фон Палена должна была по берегу Черного моря двинуться к копкому Гассан-пашинскому замку. Атаковать его предстояло с тыла, со стороны взморья. К тому времени турецкая гробная флотилия, стоявшая под защитой крепостных стен, была уничтожена русской Днепровской. Замок считался стержнем всей обороны очаковского гарнизона, и подступиться к нему было непросто.

Принц Ангальт-Бернбург Шаумбургский не посчитал за труды перед генеральным штурмом провести рекогносцировку того участка вражеской крепости, который предстояло брать приступом его колоннам. Поэтому он визуально смог познать и рельеф местности, и силу крепостных сооружений, и подходы к ним со сто-ро-цы осадного лагеря русских войск. Все это в день 6 декабря «оказало частному воинскому начальнику самую добрую службу».